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La hora del consenso

La opinión pública desconfía de los políticos. Por eso, los pactos o alianzas no tienen buena fama.
Muchas veces son vistos como componendas cuando no como repartijas. No ocurre así, sin
embargo, cuando cambia un gobierno. El ánimo de la ciudadanía en esta etapa es mucho más
favorable a la búsqueda de acuerdos y la oposición a rajatabla no es bien vista.

La ciudadanía espera consenso y no confrontación. Esto no quiere decir necesariamente que se
forme una alianza, pero sí que prime una actitud de diálogo positivo. “Conversar no es pactar”
decía Ramiro Prialé y así piensa hoy la ciudadanía, como lo recoge con claridad la encuesta de Ipsos
para El Comercio que se publicó ayer. 66% de la población cree que sería conveniente para el país
que Pedro Pablo Kuczynski dialogue con Keiko Fujimori y 62% con Verónika Mendoza,
independientemente de la fuerza política que cada una tiene.

Esta voluntad de concertación también se observa en las preguntas relativas a las futuras relaciones
entre el Ejecutivo y el Legislativo. Si bien solo uno de cada tres se inclina por la formación de una
alianza política entre PPK y Fuerza Popular (FP), las respuestas favorables al entendimiento entre
ambas fuerzas son mayoritarias. 78% le recomienda a PPK buscar el consenso con FP y, a su vez,
87% le pide a FP apoyar a PPK. En contraposición, solo 12% le pide a PPK evitar acuerdos con FP y
6% le demanda a FP estar en oposición abierta al nuevo gobierno.

Esta demanda ciudadana para un apoyo al gobierno no es consecuencia de que PPK sea
súbitamente muy popular. Por el contrario, su aprobación como presidente electo es de 50%, una
cifra similar a lo que fue su votación. No está mal, si se compara con la aprobación del presidente
saliente, Ollanta Humala (19%), pero es menor a la que tuvieron en su momento, como presidentes
electos, Alejandro Toledo (57%), Alan García (69%) y el propio Humala (70%). Por lo tanto, la
demanda ciudadana por el diálogo y el consenso proviene de la intuición de que nada gana el país
con un gobierno débil y una oposición obstruccionista.

Como se sabe, PPK ha sido elegido Presidente, pero su bancada representa solo 15% del Congreso.
En tanto, FP cuenta con una clara mayoría de 56%. Si se ponen de acuerdo, suman 71% y podrían
incluso modificar la Constitución, pero si FP prefiere estar en la oposición, estará en la capacidad de
aprobar leyes en contra de la voluntad del Ejecutivo.

Ante esa perspectiva, PPK – que es francófono por su lado materno – podría verse tentado de
construir un régimen de cohabitación con el fujimorismo. La cohabitación es una manera de
gobernar habitual en la política francesa. La inauguró el presidente socialista Francois Mitterrand
en 1986 cuando nombró como primer ministro al conservador Jacques Chirac y le tocó al propio
Chirac, ya como presidente en 1997, nombrar al socialista Lionel Jospin como primer ministro. En el
Perú, sin embargo, un régimen de cohabitación podría ser complejo y riesgoso para ambas partes.
No solo por las tensiones inherentes a la dualidad de mando sino también porque ambas
agrupaciones compartirían el desgaste que en el Perú caracteriza a la gestión pública y le regalarían
al Frente Amplio la posibilidad de capitalizar el descontento.

En lugar de una cohabitación, lo que el país demanda implícitamente es un gabinete conversado y
una conducción parlamentaria multipartidaria. Es decir, un gabinete ministerial integrado en su
mayor parte por personalidades independientes que tengan la capacidad de dialogar con todos y
que despierte confianza; y un parlamento cuyos cargos directivos sean distribuidos
proporcionalmente entre todas las fuerzas políticas y que busque el consenso.

A diferencia de PPK, que podría aspirar a la cohabitación, FP podría verse tentada de buscar la
confrontación. La idea de que el poder desgasta y que el líder de la oposición se beneficia de ese
desgaste está muy extendida. Sin embargo, no siempre es así, como lo demuestra el caso del
propio PPK, que ha llegado a la presidencia sin haber sido opositor del gobierno saliente. En el caso
del fujimorismo, además, una actitud obstruccionista sería leída por el electorado antifujimorista
como una confirmación de sus temores y reforzaría su imagen autoritaria. Si FP aspira a ser
gobierno en cinco años, debe reafirmar su vocación democrática desarrollando un diálogo fluido y
constructivo con el gobierno entrante para que el Perú sea en el 2021 un país mejor.

(Alfredo Torres G.)

CONTENIDO

ANÁLISIS

La hora del consenso 1

ESTUDIO DE OPINIÓN

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 2
Evaluación de la gestión pública 2
Post Elecciones generales 2016 2

ENCUESTA NACIONAL URBANA 3
Evaluación de la gestión pública 3
El futuro del fujimorismo 3
Investigación sobre Nadine Heredia 4
Elección del nuevo Contralor General de la República 4

ENCUESTA LIMA
Aprobación de la gestión municipal de Castañeda Lossio 4

FICHA TÉCNICA

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL
Estudio de opinión realizado por Ipsos Opinión y Mercado S.A.,
en exclusividad para El Comercio y los suscriptores de Opinión
Data, del 16 y 17 de junio de 2016 a 1237 personas mayores
de 18 años residentes de 24 departamentos más la provincia
Constitucional del Callao, 59 provincias y 69 localidades del
país.

El método de muestreo fue polietápico. Los estratos se
definen por el cruce de la variable región geográfica y ámbito.
En cada estrato se seleccionó una muestra de localidades y
dentro de ellas, zonas con inicio aleatorio de manzanas. Se
realizó un muestreo sistemático de viviendas en cada manzana
y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección de
personas.

El tamaño de muestra y el diseño muestral aplicado permiten

realizar estimaciones con un margen de error máximo de ± 2.8
puntos porcentuales asumiendo un nivel de confianza del
95%

ENCUESTA LIMA
Estudio realizado a 408 personas mayores de 18 años del 16 al
17 de junio en 33 distritos seleccionados, incluyendo el Callao.
El tamaño de la muestra y el diseño muestral aplicado
permiten realizar estimaciones con un margen de error

máximo de ± 4.9 puntos porcentuales asumiendo un nivel de
confianza del 95%

Ver ficha completa en www.ipsos.pe

Director:
Alfredo Torres Guzmán

Coordinador Ejecutivo:
Guillermo Loli: guillermo.loli@ipsos.com

Colaboradores:
Celina Finckenstein, Mariana Ordinola,  Ricardo Sánchez, 

Roxana Mejía, Hugo Alvarez, Giuliana Montoro, Zulma Serna

PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL SIN 
AUTORIZACIÓN DEL DIRECTOR.

IPSOS OPINIÓN Y MERCADO S.A.
001-REE/JNE

www.ipsos.pe

Suscripciones:
Patricia Zeballos: patricia.zeballos@ipsos.com

Av. Reducto 1363
Miraflores. LIMA-PERU
Teléfono: (511)6100100 

Fax: 447-1831 / 445-2982

http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo facebook&source=images&cd=&cad=rja&docid=JPZoCqWNC8njuM&tbnid=Br5VkYIZLcz9-M:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.iifilologicas.unam.mx/ix-congreso-mayistas/&ei=blISUoT2MIj64APo7oCYCg&psig=AFQjCNG5uAjglEWwObkbnzcx87KO1sHxQw&ust=1377018857563574
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo facebook&source=images&cd=&cad=rja&docid=JPZoCqWNC8njuM&tbnid=Br5VkYIZLcz9-M:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.iifilologicas.unam.mx/ix-congreso-mayistas/&ei=blISUoT2MIj64APo7oCYCg&psig=AFQjCNG5uAjglEWwObkbnzcx87KO1sHxQw&ust=1377018857563574
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo+twitter&source=images&cd=&cad=rja&docid=83l2jZGxZ-9yqM&tbnid=-9pcu7db62D6WM:&ved=0CAUQjRw&url=http://nickbaines.wordpress.com/2009/10/17/blogging-and-the-black-dog/twitter-logo-1-2/&ei=vlISUuSQPKX_4AOj5oHABg&psig=AFQjCNEkA6QURVO0xh_BvXhKGtBeDooIiw&ust=1377018914242768
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo+twitter&source=images&cd=&cad=rja&docid=83l2jZGxZ-9yqM&tbnid=-9pcu7db62D6WM:&ved=0CAUQjRw&url=http://nickbaines.wordpress.com/2009/10/17/blogging-and-the-black-dog/twitter-logo-1-2/&ei=vlISUuSQPKX_4AOj5oHABg&psig=AFQjCNEkA6QURVO0xh_BvXhKGtBeDooIiw&ust=1377018914242768


opinión
data 2

55

65
62

56

47
54

59
53 56

51
45

40 40 41 40 43
48

53 54 53 51
46

41

33
29 27 26 27 29 26

33

25 24 22 21
25

29
25 27 25

30
25

22
25 27

21
17 19 17

13 14 15 16 18 17 15 17 17 1920 18
22

34

42
36

29
39 34

40

48
51 49 51 51 50

44
38 37 38 40

44

53
59 62

67 66 64 64 66
60

70 68
72 74

68 65 68
64

67
64

70 71
68 65

72
76 74 76

81 80 78 78
75 75 77 75 76

70

0

25

50

75

100

A
go Se

t

O
ct

N
o

v

D
ic

En
e

Fe
b

M
ar

A
b

r

M
ay Ju
n

Ju
l

A
go Se

t

O
ct

N
o

v

D
ic

En
e

Fe
b

M
ar

A
b

r

M
ay Ju
n

Ju
l

A
go Se

t

O
ct

N
o

v

D
ic

En
e

Fe
b

M
ar

A
b

r

M
ay Ju
n

Ju
l

A
go Se

t

O
ct

N
o

v

D
ic

En
e

Fe
b

M
ar

A
b

r

M
ay Ju
n

Ju
l

A
go Se

t

O
ct

N
o

v

D
ic

En
e

Fe
b

M
ar

A
b

r

M
ay Ju
n

 Aprueba  Desaprueba

%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana. 

*

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 19 16 21 16 31 15 20 22 34 20 17 15 16 27

Desaprueba 70 76 67 75 50 73 70 65 54 80 79 77 74 57

No precisa 11 8 12 9 19 12 10 13 12 0 4 8 10 16

2011

* * * * * * * * * * * * * * *

2012 2013 2014 2015 2016

SIGUE EN LA PÁGINA 3

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

*

Aprueba Nov’ 15 Dic‘ 15 Ene' 16 Feb' 16 Mar' 16 Abr’ 16 May’ 16
Jun’ 16

Aprueba Desaprueba No precisa 

La líder del Partido Nacionalista Nadine Heredia 11 10 12 11 10 9 10 9 85 6

El Primer Ministro Pedro Cateriano 13 13 16 14 16 16 13 19 51 30

El presidente electo Pedro Pablo Kuczynski - - - - - - - 50 27 23

%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?

10

4

12

8

19

41

6

  El mismo día de las elecciones

  Uno o dos días antes de las elecciones

  Una semana antes de las elecciones

  2 o 3 semanas antes de las elecciones

  Un mes antes de las elecciones

  Más de un mes antes de las elecciones

  No precisa

3. ¿En qué momento decidió su voto para presidente? (Con tarjeta) %4. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes actores
que participaron en la Segunda Vuelta 2016?

60

59

58

51

22

33

30

34

38

69

7

11

8

11

9

Los electores

Las encuestadoras

Los medios de comunicación

Los candidatos

El presidente Ollanta Humala

Aprueba Desaprueba No precisa

%

40

31

29

23

23

11

5

7

El apoyo de Verónika Mendoza a PPK

El buen desempeño de PPK en el debate

La investigación de la DEA

Las marchas anti-Keiko

La actitud de PPK en la última semana

El cambio de actitud de KF en la campaña de 2da
vuelta

Otra razón

No precisa

5. ¿En su opinión cuál de los siguientes hechos definió el resultado
electoral a favor de PPK en la elección presidencial? (Con tarjeta)

%6. ¿Considera que los siguientes partidos o agrupaciones brindarán
un apoyo total, un apoyo crítico, una oposición crítica o una
oposición total al gobierno de Pedro Pablo Kuczynski? (Con
tarjeta)

26

31

22

30

12

29

23

30

23

17

15

12

16

17

22

9

8

10

8

31

21

26

22

22

18

Acción Popular

Alianza para el progreso

Partido Aprista Peruano

Frente Amplio

Fuerza Popular

Apoyo total Apoyo crítico Oposición crítica Oposición total No precisa

%

POST ELECCIONES GENERALES 2016

*



46

46

44

41

34

40

38

43

44

51

14

16

13

15

15

Acción Popular

Frente Amplio

Fuerza Popular

Alianza para el Progreso

Partido Aprista Peruano

Sí debería No debería No precisa
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7. ¿Cree que Pedro Pablo Kuczynski debería o no debería nombrar
como ministro a algún integrante de …?

%8. ¿Cree que los siguientes diálogos serían convenientes o no para
el futuro del Perú?

66

62

29

33

5

5

PPK con Keiko Fujimori

PPK con Verónika Mendoza

Sí creo No creo No precisa

%

38

14

26

12

10

  PPK debería hacer una alianza con
FP para apoyarse mutuamente

  PPK debería buscar consensos con
FP siempre que sea posible

  PPK debería buscar el apoyo de FP
en los temas en los que estén de

acuerdo

  PPK debería tratar de negociar lo
menos posible con FP

  No precisa

9. Como sabe, PPK ha sido elegido presidente para el periodo 2016
– 2021 y Fuerza Popular, el partido de Keiko Fujimori, tiene
mayoría en el Congreso para el mismo periodo. ¿Cómo cree que
debería ser la actitud de PPK hacia Fuerza Popular? (Con tarjeta)

%10. Como sabe, PPK ha sido elegido presidente para el periodo 2016 
– 2021 y Fuerza Popular, el partido de Keiko Fujimori, tiene 
mayoría en el Congreso para el mismo periodo. ¿Cómo cree que 
debería ser la actitud de Fuerza Popular hacia PPK?  (Con tarjeta)

%

36

14

37

6

7

  FP debería hacer una alianza con
PPK para apoyarse mutuamente

  FP debería apoyar las propuestas
de PPK siempre que sea posible

  FP debería apoyar las propuestas
del gobierno de PPK en los temas

que estén de acuerdo

  FP debería oponerse a las
propuestas del gobierno de PPK

  No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

%

Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio 2016

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa 

El Gobierno 20 18 19 22 20 26 69 5

El Congreso de la República 14 10 13 17 14 25 65 10

El Poder Judicial 19 14 16 16 15 20 73 7

El Ministro de Economía Alonso Segura 25 21 24 28 21 33 49 18

El Presidente del Congreso Luis Iberico 26 20 21 24 20 34 47 19

11. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ?

EL FUTURO DEL FUJIMORISMO

12. Diría que, ¿aprueba o desaprueba la
actitud de Keiko Fujimori luego conocer
los resultados de las elecciones en
segunda vuelta?

45
48

7

Aprueba

Desaprueba

  No precisa

% 13. ¿Cree que Keiko Fujimori debería seguir
siendo líder del Fujimorismo o no?

5340

7 Debería seguir
siendo el líder del
Fujimorismo

No debería seguir
siendo el líder del
Fujimorismo

%

15. ¿Quién cree que será el candidato del Fujimorismo el 2021 o
cree que el fujimorismo no postulará a esa elección? (Con
tarjeta)

% 16. ¿Quién cree que debería ser el candidato del Fujimorismo el
2021 o cree que el fujimorismo no debería postular a esa
elección? (Con tarjeta)

%

38

13

11

7

21

10

Keiko Fujimori

Otro miembro de Fuerza Popular

Kenji Fujimori

Un Independiente

El Fujimorismo no debería postula el 2021

No precisa

14. ¿Por qué cree que Kenji Fujimori no fue a
votar en la segunda vuelta? (Con tarjeta)

54

15

11

20

Para demostrar que ya no
apoyaba la candidatura de
Keiko
Porque se le presentó una
emergencia

Porque tenía una misión más
importante que cumplir para
Fuerza Popular
No precisa

%

41

20

12

5

10

12

Keiko Fujimori

Kenji Fujimori

Otro miembro de Fuerza Popular

Un Independiente

El Fujimorismo no postulará el 2021

No precisa
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INVESTIGACIÓN SOBRE NADINE HEREDIA

17. ¿Ha escuchado o está enterado de que
Nadine Heredia viene siendo investigada
por el presunto delito de lavado de
activos?

% 18. ¿Considera que Nadine Heredia es
culpable o inocente del delito de
lavado de activos?

80

6

14

Culpable

Inocente

No precisa

% 19. La Fiscalía ha solicitado al Poder Judicial el
impedimento de salida del país de Nadine
Heredia, ¿usted considera que esta medida
es exagerada o es justa?

%

ELECCIÓN DEL NUEVO CONTRALOR GENERAL DE LA REPÚBLICA

Total de entrevistados informados sobre la investigación a 
Nadine Heredia

90

82

Si estoy enterado

No estaba enterado

No precisa

13

83

4
Exagerada

Justa

No precisa

Total de entrevistados informados sobre la investigación a Nadine
Heredia

20. ¿Conoce o ha oído hablar de la elección del nuevo Contralor
General de la República o no?

24

74

2
  Sí conoce

  No conoce

  No precisa

%

35

44

21
  Apruebo

  Desapruebo

  No precisa

%
21. ¿Aprueba o desaprueba la designación de Édgar Alarcón como

Contralor General de la República?

Total de entrevistados informados sobre la elección del nuevo Contralo General de la 
República

%

ENCUESTA LIMA

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

22. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 63 38 55 70 61 79 60 66 69 67 57

Desaprueba 33 62 40 26 36 16 36 30 25 29 41

No precisa 4 0 5 4 3 5 4 4 6 4 2
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